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Постановка проблеми. Управління підприємством на
сучасному етапі повинно найповніше використовувати
потенціал персоналу, який має певний рівень інноваційної
активності. Персонал є рушійною силою і джерелом мобі-
лізації ресурсів для формування та реалізації потенціалу
(тобто вирішує технічні завдання підприємства), головним
ресурсом і чинником забезпечення безперервного розвит-
ку підприємства. З урахуванням цих обставин на підпри-
ємстві створюється система управління (СУП), у якій
суб’єкт управління (вище керівництво підприємством)
впливає на об’єкт (персонал) та вмотивовує його до вдос-
коналення підсистем СУП, поліпшення чинників розвитку
підприємства на основі реалізації інноваційних рішень із
метою формування і реалізації потенціалу підприємства.

Водночас, з наукової точки зору, будь-який процес
(у т. ч. управління підприємством) спирається на низку
принципів, а з практичної – передбачає застосування від-
повідних методів. Це саме стосується й організації проце-
су управління персоналом. За умови, що суб’єкт управ-
ління визнає персонал найголовнішим чинником розвитку
підприємства, він повинен використовувати принципи та
методи, властиві для цих двох управлінських процесів, і
при цьому забезпечувати безперервний розвиток під-
приємства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Принципи
та методи управління підприємством і персоналом обґрун-
товуються вченими, які досліджують ці процеси та займа-
ються пошуком ефективних шляхів їх удосконалення.
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Певний науковий внесок у дослідження напрямів вдоско-
налення процесу управління підприємством із використан-
ням відповідних принципів і методів зроблено такими вче-
ними, як Мескон М. (Mescon, 1994), Муррей Е. (Murray,
2003), І. А. Бланк [1], Я. Г. Берсуцький [2], О. В. Виноградо-
ва [3], О. В. Раєвнєва [4] та ін.; теоретичні основи обґрун-
тування принципів і методів управління персоналом до-
кладно розкрито в наукових працях М. І. Басакова, А. М.
Ткаченко [6], В. М. Гончарова [7], М. М. Новікової [8] та ін.;
поєднати в комплексі принципи і методи задля управління
цими процесами на підприємстві в рамках СУП зробили
спробу О. В. Сардак [9] та В. В. Глущенко [10].

Однак загальна проблема управління підприємствами
на основі збалансування його принципів і методів навколо
основного об’єкта управління – персоналу – на сучасному
етапі потребує більш докладного вивчення й вирішення.
Актуальність досліджень у цьому напрямі зумовлюється
протиріччями наукового (невідповідність між тракту-
ванням принципів та їх характеристикою) і практичного
(відокремлення процесів управління підприємством та уп-
равління персоналом унаслідок розбалансованості прин-
ципів і методів, які використовуються у цих процесах) по-
ходження.

Метою статті є уточнення та обґрунтування принципів
і методів управління підприємством та персоналом; роз-
ширення класифікації принципів управління підприємст-
вом і управління персоналом; проведення групування та
надання характеристики методів управління підприєм-
ством і персоналом; вироблення пропозицій щодо вдоско-
налення процесу управління підприємством на засадах
збалансування із процесом управління персоналом.

Основні результати дослідження. Між розумінням
принципу як категорії та як практичного наукового підхо-
ду наявні суттєві протиріччя. 

По-перше: можна погодитися з думками вчених віднос-
но поняття «принцип», яке ми сприймаємо як «першоосно-
ву, основне положення, передумову будь-якої теорії або
концепції» [11, с. 477]. Основною науковою теорією (кон-
цепцією) є, з одного боку, управління підприємством, а з
другого – управління персоналом. З
огляду на це при розгляді принципів
управління підприємством методо-
логічно неправильним можна визна-
ти виділення таких принципів, як
«саморегулювання» [12], оскільки
підприємство є керованою сис-
темою; «системність» [6; 8; 12];
«оперативність», який за своєю
характеристикою розкриває основ-
не положення принципу «пластич-
ність» [12].

По-друге: виходячи із того, що
будь-який принцип повинен визна-
чати першооснову, передумову або
якесь одне конкретне положення в
теорії, недоцільним, на наш погляд,
надавати різну характеристику по
суті одному й тому самому положе-
нню. Наприклад, принципи «ефек-
тивність управління» та «економіч-
ність управлінської діяльності»
мають хоч і різні назви, але відбива-
ють одне явище – економічну ефек-
тивність [13], тобто оптимальність
використання ресурсів, витрат та
результатів. Тож ці два принципи
варто об’єднати в один принцип.
Тим паче, не має сенсу описувати
однакові процеси, виділяючи при
цьому три різних принципи – «сис-
темність», «цільова сумісність» та
«планомірність» [13]. Фактично, за
своєю сутністю, названі принципи
визначають правила і положення,

які стосуються одного процесу, – отримання бажаного ре-
зультату з урахуванням суб’єктом управління чинників
впливу на діяльність підприємства, вирішення завдань для
отримання бажаного результату (навколо цих аспектів
процесу може бути обґрунтовано лише одне основне поло-
ження, або принцип).

По-третє: низка принципів управління підприємством
потребує конкретизації та уточнення за назвою і (або) за
характеристикою з урахуванням пріоритетної ролі персо-
налу в СУП.

Аналогічні наукові проблеми, тобто протиріччя між на-
звою, характеристикою та принципами, існують і в галузі
досліджень управління персоналом. По-перше, не містить
у собі ознак власне поняття «принцип», як основного поло-
ження або першооснови процесу управління персоналом,
виділення й характеристика такого принципу, як «прогре-
сивність» [7]. По-друге, у характеристиках окремих прин-
ципів закладено, по суті, одне основне положення і пер-
шооснова процесу управління персоналом, при цьому за
назвою ці принципи не відповідають характеристикам. То-
му їх слід поєднати в один принцип (із зміною назви) та
конкретизувати. Для прикладу назвемо такі принципи, як
«узгодженість» і «прозорість» [7]. По-третє, характеристи-
ка окремих принципів як «основної ланки», «стійкості» не
відповідає їх назві як основного положення (першоосно-
ви). По-четверте, деяким принципам («перспективність»,
«оперативність», «комфортність») надаються такі харак-
теристики, які за своєю сутністю не можуть бути сприйня-
тими як основне положення та першооснова [6]. 

Отже, обґрунтування принципів управління підпри-
ємством і розкриття характеристик принципів управління
персоналом наражаються на одні й ті самі проблеми.

З огляду на виявлені проблеми та сприйняття персона-
лу як головної рушійної сили в СУП нами здійснено класи-
фікацію і надано відповідну характеристику принципам уп-
равління підприємством та персоналом (табл. 1; табл. 2). 

При цьому враховано, що першоосновою є взаємо-
зв’язок між цими принципами, усунення можливості ви-
никнення протиріч не тільки під час визначення прин-

ECONOMICS AND MANAGEMENT OF ENTERPRISES

Таблиця 1 
Класифікація та обґрунтування базових принципів управління 

підприємством і персоналом

Джерело: Розроблено автором



100
ECONOMIC ANNALS-XXI 1-2(1)’2014 1-2(1

ципів усередині процесу управління підприємством і уп-
равління персоналом, а й узагалі між цими двома проце-
сами.

У розробленій класифікації (табл. 1; табл. 2) проведе-
но поділ принципів управління підприємством та персона-
лом на базові й системні. Логіку подібного підходу можна
описати таким чином: базові принципи (науковість, еко-
номічність і системність) охоплюють усі підсистеми СУП;
системні (ресурсне, правове, кадрове, інфраструктурне,
культурне забезпечення та екологічність) – є основними
положеннями, зорієнтованими на вдосконалення відпо-
відних підсистем управління підприємством, окрім еко-
номічної та науково-технологічної, задля управління яки-
ми розроблені відповідні базові принципи.

Отже, головною ідеєю наведеної класифікації принци-
пів і їх обґрунтування є не тільки надання характеристики
основних концептуальних положень управління двома
процесами, тобто отримання відповіді на питання «Що ро-
бити у процесі управління системою?», а й розуміння того,
«Як та хто це робитиме».

У той же час, практична цінність будь-якої класифікації
принципів, які відповідають певній парадигмі або кон-
цепції, полягає в можливості на їх основі здійснювати ор-
ганізацію процесу (у нашому випадку – управління підпри-
ємством та персоналом) на практиці. Загальновідомо, що
для цього використовуються відповідні методи.

Зазначимо, що «метод» (від грец. method – шлях, засіб
дослідження, навчання) являє собою систему правил і
прийомів, підходів до вивчення певних закономірностей,

або шлях (засіб) досягнення виз-
начених результатів у пізнанні та
практичній діяльності [11, с. 348].
Друге визначення, на наш погляд,
придатне для обґрунтування ме-
тодів управління підприємством і
персоналом. Відтак можна пого-
дитися з тим, що методи – це
«способи практичного здійснення
чогось» [6, с. 27] (у нашому випад-
ку – процесу управління); «засоби
здійснення управлінської діяль-
ності, націлені на реалізацію
функцій управління, що витікають
із відповідних принципів», або «су-
купність прийомів і засобів впливу
на об’єкт управління для досяг-
нення поставлених організацією
цілей» [12]; «способи впливу на ко-
лективи або окремих працівників
з метою здійснення координації їх
діяльності у процесі роботи для
досягнення цілей організації» [7, с.
18; 8, с. 76].

У цьому зв’язку привертає
увагу думка деяких російських
учених-економістів, які у своїх
дослідженнях доводять, що мето-
ди управління можуть мати озна-
ки способу впливу на функціо-
нальні підсистеми підприємства
[13; 14], тобто класифікуватися за
системним підходом до управ-
ління. Але найголовнішим виснов-
ком при узагальненні наукових
досліджень цих учених є те, що
методи, які використовуються
для управління підприємством,
ідентичні методам управління
персоналом як за видами, так і за
їх складом (табл. 3).

Отже, можна констатувати,
що у тих випадках, коли для про-
цесу управління підприємством
було обрано методи, що викорис-

товуються для управління персоналом, об’єктом впливу
апріорі виступав персонал підприємства. 

Залежно від ситуації, що склалася на підприємстві, та
від того, яку мету передбачає досягнути суб’єкт управлін-
ня, пріоритет надається тим або іншим методам. Однак усі
групи методів повинні поєднуватися в єдиний арсенал
засобів для підвищення рівня ефективності управління
підприємством та вирішення тактичних, оперативних і
стратегічних завдань із метою забезпечення розвитку під-
приємства.

Водночас, думку про те, що «в умовах ринкової еко-
номіки перевага віддається економічним методам» [5,
с. 27; 7, с. 18], слід визнати умовною. У виборі груп методів
для розгляду персоналу як головної рушійної сили розвит-
ку підприємства необхідно брати до уваги такі особли-
вості: по-перше, безперервний розвиток підприємства
відбувається за умови підвищення інноваційної активності
персоналу, тобто за наявності таких рис працівників, як
висока кваліфікація, креативність, творчість; по-друге,
для розвитку названих рис і відповідно підвищення інно-
ваційної активності, виходячи із психології людини, най-
менш придатними є адміністративні методи, тобто приму-
шення; по-третє, визначаючи пріоритети серед методів
економічної та соціально-психологічної груп, потрібно ро-
зуміти, що без матеріальної зацікавленості (застосування
методу економічної групи) і таких соціально-психологічних
методів, як моральне заохочення, розвиток та стимулю-
вання ініціативи, формування творчих груп, створення
сприятливого психологічного клімату в колективі, немож-
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Таблиця 2 
Класифікація та обґрунтування принципів забезпечення процесу 
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ливо спонукати персонал до впровад-
ження інновацій, а відтак – підвищити
його інноваційну активність. Тож саме
ці методи слід вважати найголовніши-
ми.

Висновки. Поєднання теорії уп-
равління підприємством із теорією уп-
равління персоналом на основі об-
ґрунтування принципів, які властиві
та взаємопов’язані в наведеній кла-
сифікації, унеможливлює виникнення
протиріч у процесі формування підси-
стеми управління персоналом у зага-
льній системі «підприємство». Підбір
методів управління підприємством і
персоналом здійснює суб’єкт управ-
ління, дотримуючись обґрунтованих
принципів задля успішного розвитку
підприєм-ства.

Розкриття сутності принципів та
методів управління підприємством
дає змогу вирішити низку наукових
проблем, серед яких основними є
протиріччя, що не дозволяють забез-
печити безперервний розвиток під-
приємства. Відтак, змінюючи пара-
дигму управління підприємством із
орієнтацією на його безперервний
розвиток, що можливо лише за умови
визнання персоналу головною ру-
шійною силою з високим рівнем інно-
ваційної активності, трансформують-
ся не лише принципи управління, а й
основні концептуальні засади проце-
су управління. 
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